

红都春暖学雷锋 志愿服务聚民心

——志丹县新时代文明实践小记

记者 雷荣 通讯员 王飞飞 薛春梅

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”三月，中央音乐学院派驻志丹新时代文明实践文艺宣讲师张艺星正在暖阳下弹奏着钢琴，教幼儿园小朋友们唱《学习雷锋好榜样》，孩子们稚嫩的歌声飞出了幼儿园，传得很远很远。

60年前的春天，“向雷锋同志学习”的号召响彻神州大地。时代变迁，雷锋精神永不过时，三月的红都，学习雷锋正当其时。

雷锋精神 代代传承

3月1日上午11时，在志丹中学的操场上，正在举行新时代文明实践“红都春暖学雷锋”活动启动仪式，九年级学生王响涵发出倡议，“同学们，让我们大力弘扬雷锋精神，争做学习雷锋精神的宣传员，积极宣传雷锋事迹和精神，动员亲人、同学、朋友人人学雷锋、人人讲奉献……”

“小朋友们，你们知道雷锋叔叔吗？今天我给大家读一读《雷锋日记》吧！”志愿者侯亚妮在志丹县第四幼儿园跟孩子们现场互动。她是志丹县食品药品监督管理局的一名职工，三月份加入了新时代文明实践志愿服务队。

“诵读《雷锋日记》，对我自己来说是一种精神上的洗礼，雷锋精神像三月的春风永远温暖着我们、激励着我们，同时也引导着我们在点滴中向雷锋学习。”侯亚妮说。

开展“雷锋日记我来读”活动以来，吸引了全县广大群众及中小学生3500多人参与。通过“线上+线下”诵读方式，发动志愿者录制诵读《雷锋日记》微视频，在全县各中小学播放。组织志愿者走进校园和孩子们一起读，让青少年更加深入了解雷锋生平，引导和感染全县青少年争做雷锋精神的传承者。

在志丹县红都红军小学，一场别开生面的讲述雷锋故事、诵读雷锋诗词诵读活动拉开了序幕。志愿者和孩子们轮番登台，他们慷慨激昂的讲述和朗诵，赢得台下观众的阵阵掌声。

“通过讲述雷锋故事、诵读雷锋诗词，我觉得雷锋叔叔特别伟大。长大我也要成长为像他一样对社会有益的人。”一年级三班卢科颖同学感触颇深地说。

在志丹县城关小学，志丹县书法家协会志愿者以“雷锋格言”为切入点，为同学们讲述了雷锋的故事，教孩子们画雷锋形象、写雷锋格言。孩子们用五彩的画笔画出了他们心目中雷锋的样子，焦裕禄、张桂梅、钟南山等一大批“当代雷锋”形象也跃然纸上。志愿者还教孩子们使用硬笔、毛笔抄写雷锋格言。

绘于画卷，留于笔端，记于心间。雷锋形象在孩子们笔尖描绘，雷锋精神在孩子们心间铭记。活动结束后，孩子们纷纷表示，要让雷锋格言成为自己人生的座右铭。

“微光成炬凝星河，点滴行动汇大爱。我们将以此次学习雷锋主题活动为契机，把雷锋精神作为滋养和激励，让雷锋精神在少年儿童心中绽放璀璨的光芒。”志丹县城关小学校长曹林勇勉励全体师生。

观影洗礼心灵，砥砺奋进之志。3月6日，志愿者走进县消防救援大队，为全体官兵放映了人物文献片《雷锋》。“人的生命是有限的，但为人民服务是无限的，我要把有限的生命投入到无限的为人民服务当中去。”雷锋的话语深深地触动着全体官兵的心灵，更是燃起了大家心中的助人热情。观影结束后，官兵们自发来到杨庄科小区，为广大居民群众宣传消防知识。

“通过丰富多彩的活动，我们全体指战员对雷锋同志的英勇事迹更了解，对于雷锋精神理解更彻底。”志丹县消防救援大队迎宾大道消防救援站站长李晓亮表示，“下一步，我们在工作中用实际行动践行雷锋精神，用实际行动践行为人民服务的铮铮誓言。”

娃娃学雷锋，给我们这些老年人免费理发，手艺好、心更好。”现场不少居民表示，学雷锋活动把温暖便捷的服务送到了百姓家门口，种类丰富，为大家提供了不少便利。

3月5日上午，县十字街广场上正在举行一场爱心义诊活动，县人民医院志愿者牛东会一边热情地为就诊群众进行身体检查、量血压、测血糖，一边耐心地解答各种问题，针对每一位就诊群众的检查情况，指导他们合理膳食、合理用药，叮嘱他们平时生活中注意事项。牛东会是县医院神经内科副主任医师，他真诚热情的服务态度、精湛的医术，得到了现场群众的一致赞扬。

学雷锋、树新风，同心助农助春耕。焦莎莎是志丹县农业农村局蔬菜站的职工，经常利用周末，和同事深入田间地头，用实际行动帮助农民指导种管技术。

3月11日清晨，焦莎莎和几名志愿者已经到达顺宁镇保娃沟门村，他们忙碌的身影点缀在大棚里各个角落，缠苗、除枝……志愿者们一边示范，一边给农民讲解，在交谈声、欢笑声中，奏响了春耕春播的“交响曲”。

“在春季大棚种植期间，要保持足够的室内湿度，还要做好后期的施肥、灌溉、病虫害防治等工作，保证蔬菜无公害无污染。”志愿者焦莎莎耐心指导着。

3月14日上午，保安街道办事处社区卫生服务中心为优秀志愿者发放了100张爱心体检卡。“志愿者学雷锋为群众做好事，让我们的城市越来越好。我们也想做点事情，所以通过给志愿者赠送体检卡，为他们的身体



● 牛东会给群众检查身体



● 志愿者向群众宣传消防知识



● 志愿者为群众义剪

健康保驾护航。”保安街道办事处社区卫生服务中心主任李建斌说道。

“我们开展‘雷锋日记我来读、雷锋故事我来讲、雷锋歌曲我来唱、雷锋诗词我来颂、雷锋电影我来观、雷锋格言我来写、雷锋形象我来画、雷锋书籍我来赠、雷锋好事我来做、雷锋精神我来传’等新时代文明实践主题活动，让广大群众特别是青少年重温雷锋故事、了解雷锋生平事迹，让雷锋精神在红都大地绽放更加璀璨的光芒。”志丹县委宣传部常务副部长曹新建说。

春好正迎风，浩荡起新程。三月的红都大地上，以扶老助残、帮困解难、便民利民等形式的新时代文明实践志愿服务正如如火如荼地开展着，追忆雷锋事迹、传承雷锋精神的主题活动，在城市、乡村、学校、社区蔚然成风……

“以前我们这里的矛盾纠纷较多，如今通过政协协商议事会，矛盾纠纷一一化解，邻里之间和睦相处，群众幸福感有了很大提升。”延川县文安驿镇老庄河村党支部书记高兰刚介绍道。

今年以来，政协文安驿镇联络站紧扣社会治理“主旋律”，充分发挥政协专门协商机构作用，通过开展协商座谈会，广泛听取群众的意见和建议，以协商议事会为主阵地，组织党员代表、政协委员、司法所、综治中心、派出所相关同志下沉到村、工作到户，聚焦移风易俗、抵制高价彩礼、矛盾纠纷化解、道路交通安全等与群众切身利益相关的事，广泛听取群众意见建议，寻求解决问题的“最大公约数”，成功解决辖区各村社

会治理中诸多“老大难”问题。

目前，共排查矛盾纠纷7件、调解成功7件，调解成功率达100%；同时，努力做好政策宣讲、理顺情绪、化解矛盾、凝聚共识等工作，有效防范和化解了基层社会矛盾。

紧紧围绕党委、政府工作的重点、群众关心的热点、基层社会治理的焦点，积极探索发挥协商民主优势、搭建协商民主平台、推进协商民主与社会治理相结合的有效途径，以知民情、解民忧、纾民怨、暖民心为着力点，以基层“微协商”助推社会“大治理”，全面推进政协协商议事平台建设，推动政协协商向基层延伸，架起一幅参与基层社会治理的“新画卷”。

县区动态

XianQuDongTai

一棵小果树 苏陕两情浓

通讯员 冯娟 刘娟



● 江阴农商银行一行品尝当地苹果

“就送我家的，我家的苹果又大又脆又甜。”“我家的苹果干儿更好吃，酸酸甜甜的。”“还是我家刚蒸好的苹果片最甜、最好吃。”

3月24日一大早，延川县大禹街道北塬村村委会就“吵”得不可开交，会议室里堆满了苹果，村民们纷纷嚷着都要送自家的苹果，这是怎么回事儿？

这件事儿的起因还得从2020年10月起。为助推北塬村产业发展，进一步深化消费帮扶行动，帮助脱贫地区扩大农产品销售，2020年，延川县对口帮扶单位江阴市人民政府发起了为期3年的“我在延川有棵(亩)苹果树”认购活动，江阴农商银行在北塬村共认购苹果树30亩。

3年来，在江阴农商银行的帮助下，30亩认购果园产量高、销售好。在他们的帮助下，村民销售优质苹果13.5万斤，直接收益126.56万元。提起江阴农商银行，村民们连声称赞，心怀感激。

3月24日，江阴农商银行党委书记、董事长孙伟，党委副书记、行长宋萍一行再次来到北塬村，开展“我在延川有棵苹果树”认购活动。村民们听说后，纷纷带着自家的苹果来表达感谢之情。

在北塬村，一行人了解了认购果园搭防电网、挖防冻坑、果树套种等情况，并在果园前拍照留念，都希望秋天苹果成熟的时候还能再来。

“今天听说你们要来，乡亲们都非常高兴，大家对你们的认购，帮扶非常感激，别看你们认购的是一棵小小的苹果树，对我们来说却是生活的希望啊。有了你们的参与，我们更有信心过上好日子！非常欢迎你们以后常回来看看。”临别时，北塬村党支部书记杨保成拉着董事长孙伟满是不舍。

“江阴农商银行将会继续扶持北塬村苹果产业，帮助大家畅通销售渠道，扩大市场，努力让大家过上好日子！”孙伟笑着回道。

宣讲声声入人心



● 社区干部为群众发放宣传用品

本报讯(通讯员 贾冀 记者 刘小艳)3月16日，延长县七里村街道雷家滩社区服务中心在辖区内开展党的二十大精神宣讲系列活动，邀请县委党校讲师为全体社区干部以及党员代表、居民代表集中授课宣讲，让党的二十大精神在社区落地生根，把党的“最强音”传递给每一位干部和居民，汇聚团结奋进的强大力量。

“党的二十大是一次守正创新，继往开来的历史盛会……”在社区会议室，讲师从坚定不移全面从严治党、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴、新时代新征程中国共产党的使命任务等方面，把党的二十大精神核心要义深入浅出地阐述、讲解，生动、新颖的宣讲深深地吸引着在座的人们。

雷家滩社区服务中心书记李豆莹表示，要把精神学深悟透，尤其是社区干部和党员，要带头学、主动学，强化理论武装，指导工作实践。“这就要求，在日常工作中要勤思考、善创新，不断增强自身本领，提升服务能力，把学习成果转化为推动社区工作的实际效能。”

集中宣讲后，社区干部们来到辖区康宁小区，为群众发放抽纸、调料盒等宣传用品以及宣传彩页、新时代文明实践工作指南手册；针对行动不便的特殊人群，社区干部入户上门，面对面宣讲，把党的二十大精神传递给每个居民。

今年68岁的白永录有着49年的党龄。社区干部上门宣讲后，老人心情特别激动，“党的政策好，让我们的生活越来越好。我会发挥好老党员作用，起好头，继续发挥余热，为社区工作出谋划策。”

宣讲进社区，精神沁人心。社区干部和居民纷纷表示，此次宣讲形式灵活、内容易懂，自己对党的二十大精神有了更直观、更深刻的理解。

同时，为更好宣讲好党的二十大精神，社区还邀请延川县融媒体中心记者就新闻写作进行授课，让每一位干部都能讲好社区故事，传递好社区温暖。

基层“微协商”助推社会“大治理”



工作人员在群众院里化解纠纷